

## Abstrakt

Tato rigorózní práce si klade za cíl představit téma svéprávnosti a souvisejících soudních řízení se zaměřením na procesněprávní problematiku. Svéprávnost je přirozenoprávní součástí existence každého člověka a nikdo ji nemůže být zbaven. Svéprávnosti člověk nabývá narozením a pozbývá až smrtí. Mohou ale nastat případy, kdy z důvodu ochrany práv a zájmů člověka je potřeba svéprávnost v určitém rozsahu omezit, aby člověku nevznikla újma na jeho právech. Tato rigorózní práce je rozdělena do deseti částí, z nichž největší prostor je věnován části zaměřené na řízení o omezení svéprávnosti, neboť právě toto řízení je z okruhu řízení spojených se svéprávností nejčastějším a rovněž nejzásadnějším, když ve svém výsledku zpravidla vede k zásahu do osobnostní složky fyzické osoby. Cílem rigorózní práce je podrobně popsat a analyzovat průběh soudního řízení o svéprávnosti, včetně jednotlivých souvisejících procesních institutů, se zaměřením na samotné posuzování svéprávnosti soudem. Přitom každá fáze soudního řízení je podrobena hluboké analýze. Zároveň se však snaží pojmout řízení o svéprávnosti komplexně, a tak jsou další části věnovány rovněž řízení o přezkumu svéprávnosti, tj. o prodloužení jejího trvání, samostatná část je věnována také řízení o přiznání svéprávnosti nezletilému.

Neopomenutelnou součástí rigorózní práce je rovněž řízení o opatrovnictví, které je s řízením o svéprávnosti významným způsobem spjato. Autorka klade důraz na průběh řízení, obzvláště na volbu osoby opatrovníka soudem. S ohledem na novou právní úpravu zakotvenou zákonem č. 89/2012 Sb. jsou v rigorózní práci také představeny některé obtíže při vzájemném setkávání právní úpravy předchozí a současné. Práce zároveň uvádí připravovanou novelu občanského zákoníku a odpovídajících procesních předpisů a podrobuje ji kritickému hodnocení. V závěru autorka přichází se svými úvahami *de lege ferenda* a rekapituluje problematické aspekty řízení o svéprávnosti, tedy nejzávažnější problémy soudní praxe i případné nedostatky právní úpravy. Zdůrazněna je přitom zejména potřeba sjednocení dosavadní soudní praxe.